

粵港澳媒體灣區行採訪團訪西九文化區 吳志華介紹未來合作計劃

香港是說好中國故事的「大使」

「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行第四場聯合採訪活動昨日上午來到西九文化區，了解香港文化藝術發展情況。香港故宮文化博物館館長吳志華表示，香港是說好中國故事的「大使」，香港故宮館正與多間知名博物館合作，讓更多珍貴展品來港展出，推動中西文化對話。他強調，香港作為中國重要城市，因為歷史原因而與外界接觸較多，在語言和文化上更便於了解外國文化，是說好中國故事的「大使」。

●大公文匯全媒體記者 義昊

多元的文化環境讓我們既能講好中國故事，也更容易理解外國故事，可以推動中西文化對話。」吳志華介紹，故宮館正在舉辦的「天方奇筵——伊斯蘭與世界文明的交織」展，就是由本地團隊操刀完成。展品主要來自卡塔爾多哈伊斯蘭藝術博物館，同時有故宮博物院和香港故宮文化博物館的藏品，展現了中國藝術與伊斯蘭藝術互為創作靈感。

他透露，館方正在與倫敦維多利亞與艾伯特博物館（V&A Museum）合作，將在8月舉辦有關「莫臥兒王朝」的展覽。該展覽聚焦十六世紀印度、巴基斯坦、中亞等地區，連接了明代中國、波斯王朝、土耳其王朝，帶觀眾回顧這些國家在當時文化、經濟貿易和政治等方面的交往情況。

古埃及文物展 今秋在港舉行

今年秋天，香港故宮館將舉辦古埃及文物

展，目前正與埃及方面密切聯繫，挑選文物。明年還會與紐約大都會博物館合作舉辦以珠寶為主題的展覽，具體展品和展出時間將在今年第三至四季度公布。

吳志華認為，國家的博物館發展很快，截至去年，全國已有7,000家博物館，共14億觀眾，數量居全球第二；觀眾平均年齡為33歲，年輕化趨勢明顯，且對高質量、多元文化的展覽需求很大。他特別指出，將與大都會博物館舉辦的珠寶展除會在香港展出外，也會在內地其他城市展出，足以說明中國觀眾的藝術水準已達國際級。

吳志華強調，博物館不僅是保存文化遺產的場所，更是傳承教育的機構。香港故宮館與教育界合作緊密，近期和教育團體在館內舉辦了「年度中國歷史人物選舉」活動，並與本地及內地多間大學合作，推動國際交流、人工智能在博物館的應用。

開展人才培訓 推中外文化交流

館方又積極開展人才培訓、文物保護交流、國際研討會等，希望透過這些活動將中國傳統文化翻譯成多種外語，讓外國觀眾更容易理解，推動中外經濟、社會、文化交流。

吳志華表示，非常感謝特區政府在傳播優秀傳統文化上的努力，以及對西九文化區和香港故宮館的支持，希望特區政府未來進一步協調社會資源，比如為業界與旅遊界、教育界的合作提供更多落地支持，擴大文化工作的社會參與度。



▲「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行聯合採訪團昨日到香港故宮文化博物館參觀展品。

大公文匯全媒體記者黃洋港 攝



參觀啟德體育園

聽取全運會港賽區籌備進展



●鄧克成(左一)介紹啟德體育園內設施。

大公文匯全媒體記者黃洋港 攝

香港文匯報訊 採訪團昨日下午參觀啟德體育園，聽取全運會統籌辦公室主任楊德強介紹第十五屆全國運動會香港賽區的籌備，並在啟德體育園總監鄧克成的帶領下參觀園內部分設施。

楊德強表示，十五運會將由粵港澳大灣區共同承辦，為香港帶來多項機遇。全運會作為全國規模最大、水平最高的體育盛事，冀可推動香港體育發展，同時鼓勵市民觀賽，提升香港的體育文化氛圍，並通過三地共同承辦全運會，推動大灣區深度合作，如今三地團隊溝通緊密，通過線上線下會議等頻繁對接，加深了解，打破了合作障礙，共同致力辦好今次盛會。此外，希望通過辦好全運會，向內地其他省市及海外展示包括香港在內的大灣區的潛力，未來吸引更多大型盛事落地舉辦。

全運會特許商品銷售方面，楊德強透露，香港的特許商品發布會擬於下月舉行，零售店也將在同期啟動運營，屆時市民可在本港購買相關紀念品。辦公室亦正與旅遊界商討推出旅遊產品，方便內地及海外旅客來港觀賽，或前往大灣區其他地區觀賽。

採訪團又參觀了高鐵西九龍站和中華煤氣公司。

●大公文匯全媒體記者 義昊

立會通過專上學院修例 明年8月生效

香港文匯報訊(記者 莫楠) 推動香港成為國際教育樞紐，需要多元人才支持，除八所資助大學外，運作及辦學更靈活的自資專上院校亦擔當重要角色。為促進本港自資專上界別健康穩健發展，特區政府提出《2025年專上學院(修訂)條例草案》，建議改革自資專上教育界別的規管制度，適度拆牆鬆綁，以及設立統一規管架構，促進質素保證、管

治、定位及整體協調一致性。條例草案於昨日獲立法會三讀通過，並將於7月4日刊憲，主要條文將於明年8月1日生效。

修訂後的《專上學院條例》(第320章)涵蓋三大重點：改革自資專上教育界別的規管制度，提升治理水平，確保院校質素、透明度及問責性；適度拆牆鬆綁，理順自資院校頒授學位安排，提升效率及成

效；以及設立統一規管架構，促進質素保證、管治、定位及整體協調一致性。

要求自資院校校長副校長註冊

修例後，自資院校管治架構要求會精簡為兩層，並要求院校校長及副校長註冊。教育局將推出配套措施，支援現時根據《教育條例》(第279章)註

冊並開辦副學位課程的學校，以及公帑資助院校附屬自資部門過渡至新規管架構。

經修訂後的條例，主要條文將於明年8月1日生效，但學位頒授審批權部分會提前於今年8月實施幫助過渡。現時未根據第320章註冊的院校，亦將有三年過渡期，可於2028年7月31日前完成註冊，教育局將聯同香港學術及職業資歷評審局，協助自資院校落實新規管架構及過渡安排。

教育局局長蔡若蓮指，藉條例完善規管架構，可支持自資界別擴容提質，為香港及國家培育人才。

特刊

繞場一周

軟硬件兼具 培育運動健將

做運動令人身體健康，精神飽滿，充滿活力地迎接每一天。馬會一直支持本地體育運動發展，其中社區足球是主力推動的項目之一，透過推出不同足球項目及支持興建足球設施，以足球作媒介，走入社區，目標提升青少年的體能、心智及社交能力，強化領袖才能，長遠貢獻社會。

究竟馬會如何透過足球，協助青少年建立自信、培育領導才能及團隊精神，促進全人發展，同時加強社區聯繫，並為社會帶來正面影響呢？

馬會與英國足球會「曼聯」於2012年成為社區足球合作夥伴，推出「賽馬會青少年足球發展計劃」，旗下包括多個不同項目，現時更透過馬會慈善信託基金捐款予東華三院，協助籌辦活動。

其中一個項目「賽馬會學界足球發展計劃」，現已擴展至幼稚園、小學、中學及大專院校，讓參與計劃的教師、校隊教練和學位課程學生，獲得專業教練培訓；表現優異的中小學教師和教練，更有機會到訪英國曼徹斯特，跟曼聯球隊及當地社區足球教練進行交流。

新一屆足球領袖 六優學員誕生

至於另一項目「賽馬會青少年足球領袖計劃」，開放予15至19歲的青少年參與，為期六個月，表現優異的學員有機會前往曼徹斯特進行交流及參與社區活動。計劃透過足球活動策劃訓練、星級導師工作坊、自我挑戰和籌辦社區足球活動等，啟迪年輕一代裝備自己、成為社會棟樑，建設更美好社會。

馬會日前為新一屆足球領袖計劃舉行結業禮，並公布獲選前往曼徹

斯特交流的六位優異學員名單。馬會行政總裁應家柏在結業禮上表示，馬會作為世界級的體育組織，一直在校園、社區和精英層面大力支持體育發展，並透過一系列與曼聯合作的計劃和活動，讓年輕人有機會面向世界，加強與國際聯繫。

「賽馬會青少年足球領袖計劃」自2014年推出至今，已有逾480位青少年參與，當中48位優異學員曾前往曼徹斯特進行交流。

體育記者計劃 提升溝通技巧

除了身體力行參與足球運動，另一個以體育運動作媒介，推動個人成長發展的「賽馬會青少年體育記者計劃」，由馬會主辦、東華三院協辦，已踏入第12屆，為年齡介乎17-25歲的青少年提供基本新聞工作訓練及技能發展，例如寫作、評述、主持、拍攝及影片剪輯等。為期六個月的課程採用互動形式，並由資深傳媒工作者擔任導師向學員傳授心得。

這個實戰課程不但讓學員掌握基本體育記者知識，更可提升語言表達和溝通技巧，並在參與實習機會中，培養責任感和正面處事態度，對學員而言，可謂另類體育訓練。新一屆日前舉行結業禮，共有65位學員「畢業」。

籃球馬術高球 同獲支持

值得一提的是在足球以外，馬會將沙田馬場第二座看台二樓平台廣場改建為「沙田馬場波地」，設有符合國際足球標準的五人足球場、手球場、籃球場及排球場，歡迎合資格機構，例如註冊學校等申請，於非賽馬日進行相關的運動訓練及康樂活動。

馬會也先後撥款興建三間分別位於薄扶林、鯉魚門及屯門的公眾騎術學校，它們均通過英國馬



●後排左起：馬會行政總裁應家柏、訪港的曼聯名宿白賴仁笠臣(Bryan Robson)、曼聯足球學校香港總教練奧拜恩、東華三院第四副主席暨社會服務委員會主任委員李曠怡，與第十屆「賽馬會青少年足球領袖計劃」六位將赴曼徹斯特交流的優秀學員合照。



術協會每年的嚴格評審，並獲得該會認可。

至於賽馬會潛洲公眾高爾夫球場，則為普羅市民提供方便、優質、收費相宜的高爾夫球設施。

除了積極推廣社區運動，馬會同時十分支持精英體育運動。1982年落成的香港體育學院(前身銀禧體育中心)由馬會與港府共同出資建設，一直是本地精英運動員的培訓基地。馬會亦於2021年撥款1億5,000萬港元，以對等配對形式，與港府共同成立「運動科研資助計劃」。至於「賽馬會優秀運動員獎勵計劃」則透過現金獎勵，表揚在大型運動會表現出色的運動員。



●新一屆「賽馬會青少年體育記者計劃」日前舉行結業禮，學員與導師、合作夥伴和計劃團隊大合照，分享喜悅。